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Бібліографічний покажчик включає в себе: інформаційні джерела (книги, 

монографії, навчальні видання, довідкові видання, статті з періодичних та 
наукових видань, автореферати дисертацій, нормативні документи, тощо) 

впродовж 2000–2018 рр. з питань безпеки харчування. 

Покажчик розрахований на широке коло науковців, докторантів, 

аспірантів, викладачів, магістрантів, студентів та всіх, хто цікавиться даною 

темою. 
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Від упорядника

Безпека харчової сировини і продуктів харчування – найважливіші 
складові національної безпеки держави. Людина залежить від їжі. Завдякі їжі 
організм забезпечується білками, жирами, вуглеводами, вітаминами та 
мінеральними солями. Раціональне харчування повинно бути повноцінним, 

збалансованим та доброякісним. Сучасні складні екологічні і кліматичні умови 

в Україні і у світі, порушення технологій вирощування сировини рослинного і 
тваринного походження та технологічних процесів виробництва харчових 

продуктів створюють небезпеку зниження їх якості і як наслідок виникнення 

інфекційних захворювань людей. Для безпечної життєдіяльності людина 
повинна знати як застерегти себе від вживання недоброякісних продуктів, 

різноманітних харчових добавок і хімічних речовин, які негативно впливають 
на організм. 

Мета цього видання – найповніше представити інформацію про джерела, в 

яких висвітлюються проблеми безпечного харчування, про вплив шкідливих 

речовин хімічного та біологічного походження: важкими металами, 

пестицидами, радіонуклідами, забороненими харчовими добавками, 

патогенними мікроорганізмами та мікроскопічними грибами тощо, харчових 

отруень, ідентифікації та фальсифікації харчової продукції та якості продуктів 

харчування. 
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Даний покажчик включає в себе 7 розділів : 

Перший розділ «Безпека продовольчої сировини і продуктів
харчування» представляє матеріали з питань безпеки продуктів харчування та 
продовольчої сировини в Україні і у світі, законодавчі та нормативні 
документи, які висвітлюють питання державної політики в галузі продовольчої 
безпеки.  

Другий розділ «Харчування та здоров’я» включає в себе матеріали, які 
присв’ячені функціям їжі, здоровому, раціональному харчуванню та пожівним 

речовинам. 

До третього розділу «Харчування дітей» увішли документи з питань 
особливостей та безпеки харчування дітей. 

Четвертий розділ «Забруднення продуктів харчування» представляє 
матеріали які висвітлюються забруднення продуктів харчування шкідливими 

речовинами хімічного та біологічного походження: важкими металами, 

пестицидами, радіонуклідами, забороненими харчовими добавками, 

патогенними мікроорганізмами та мікроскопічними грибами, генно-

модифікованими продуктами. Також представлени матеріали з безпеки 

упаковки продуктів харчування. 

П’ятий розділ «Харчові інфекції та отруєння» включає в себе матеріали  

з харчових отруєнь, токсикоінфекцій, кишових інфекцій, які визвані неякісними 

продукти харчування. 

У шостий розділ «Ідентифікація та фальсифікація харчової
продукції» увійшли матеріали з сучасних методів ідентифікації фальсифікації 
харчових продуктів. 

Сьомий розділ «Якість харчових продуктів» представляє матеріли з 
якості продуктів харчування. 

Покажчик первинних текстових документів відображає документи, 

пов’язані за змістом з декількома країнами, ретроспективний – охоплює масив 

документів виданих в різних країнах з 2000 по 2018 рр.  

Документи, відібрані за певними якісними критеріями: актуальність, 
науковість.  

За видами видань складається – книги, довідкові видання, монографії, 
розділи монографій, навчальні видання,автореферати дисертацій, статті із 
періодичних, продовжуваних видань, із збірників. 

Покажчик налічує 760 описів друкованих видань, які розміщені в 

алфавітному порядку прізвищ авторів чи назв праць (якщо авторів більше 
трьох). Для прискорення пошуку інформації в кінці видання розміщений 

іменний покажчик, у якому наведено прізвища авторів та співавторів 

відповідно до порядкового номеру бібліографічного опису. 
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Позиції в посібнику пронумеровано (використана суцільна нумерація), 
бібліографічні записи не дублюються. 

Джерелознавчою базою бібліографічного покажчика стали: електронний 

каталог, електронна бібліотека, електронний архів eNUFTIR науково-технічної 
бібліотеки Національного університету харчових технологій, електронні бази 

даних Національної бібліотеки України ім. В. І. Вернадського, Наукової 
бібліотеки ім. М. Максимовича Національного університету им. Т. Г. 

Шевченка, Науково-технічної бібліотеки Одеської національної академії 
харчування, Наукової бібліотеки Національного університету біоресурсів і 
природокористування, Літописами книг та журнальних статей Книжкової 
палати України. 

В покажчику використана система гіперпосилань на електронні версії 
документів.  

Покажчик має довідково-інформаційний характер і не претендує на 
повноту охоплення матеріалу. 

Бібліографічні описи складено відповідно до ДСТУ ГОСТ 7.1:2006 

Бібліографічний запис. Бібліографічний опис. Загальні вимоги та правила 
складання (ГОСТ 7.1–2003, ІДТ); ДСТУ ГОСТ 7.80:2007 Бібліографічний 

запис. Заголовок. Загальні вимоги та правила складання (ГОСТ 7.80–2000, 

IDT); ГОСТ 7.82-2001 Библиографическая запись. Библиографическое 
описание электронных ресурсов. Общие требования и правила составления; 
ДСТУ 3582:2013 Інформація та документація. Бібліографічний опис. 
Скорочення слів і словосполучень українською мовою. Загальні вимоги та 
правила (ISO 4:1984, NEQ; ISO 832:1994, NEQ); ДСТУ 7093:2009 

Бібліографічний запис. Скорочення слів і словосполук, поданих іноземними 

європейськими мовами (ГОСТ 7.11–2004 (ИСО 832:1994), MOD; ISO 832:1994, 

MOD), ГОСТ Р 7.0.12–2011 Библиографическая запись. Сокращение слов и 

словосочетаний на русском языке. Общие требования и правила. 
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Безпека продуктів харчування 

 

На сьогоднішній день особливо актуальним постало питання та 
проблема безпеки продуктів харчування, серед яких однією з 
найважливіших є виробництво продуктів харчування, які б задовольняли 

умови безпечності і показників якості. В Україні якість і безпека 
продуктів харчування є питанням, яке хвилює не лише спеціалістів, а й 

пересічних громадян. Дослідження показують, що в раціон пересічного 

українця понад 70 % усіх забруднювачів надходять в організм людини з продуктами 

харчування, які несуть загрозу здоров’ю, повільно руйнуючи його, закладають причини 

майбутніх розладів і захворювань. Відповідно до ст. 1 Закону України «Про безпечність та 
якість харчових продуктів» харчовий продукт (їжа) – це будь-яка речовина або продукт 
(сирий, включаючи сільськогосподарську продукцію, необроблений, напівоброблений або 

оброблений), призначений для споживання людиною. Безпека харчових продуктів – 

відсутність загрози шкідливого впливу харчових продуктів, продовольчої сировини та 
супутніх матеріалів на організм людини. Кожному гарантується право вільного доступу до 

інформації про стан довкілля, про якість харчових продуктів і предметів побуту, а також 

право на її поширення; така інформація ніким не може бути засекречена. Держава 
встановила певні гарантії, і усі закони та інші нормативно-правові акти мають відповідати 

наведеній конституційній нормі. Сучасні наукові дослідження підтверджують правдивість 
вислову Поля Брега «Ми є те, що ми їмо». Наша зовнішність, краса, світогляд, 

працездатність, успіхи, невдачі – все це наслідок нашого харчування. Виробник в умовах 

конкурентного середовища бажає отримати максимальний прибуток за свій товар будь-

якими способами: як шляхом покращення якості продукту, так і шляхом обманювання 
споживачів та виготовлення і продажу неякісних і фальсифікованих товарів. Фальсифікація 
(від лат. falsifico – підробляю) – це дії, які спрямовані на обдурювання отримувача і (або 

споживача) шляхом підробки об'єкту куплі-продажу з корисливою метою. Фальсифікація 
може розглядатися як дії, спрямовані на погіршення споживчих властивостей товару чи на 
зменшення його кількості під час збереження найбільш характерних, але неістотних для його 

використання за призначенням властивостей. Виділяють такі види фальсифікації: 
Асортиментна фальсифікація – підробка виконується за допомогою повної чи часткової 
заміни товару його замінником іншого виду чи найменування із збереженням схожості 
одного чи декількох ознак. Якісна фальсифікація – це підробка товарів за допомогою 

харчових чи нехарчових добавок для поліпшення органолептичних властивостей при 

збереженні чи втраті інших споживчих властивостей або заміна товару вищого ґатунку 

нижчим. Кількісна фальсифікація – це обман споживача за рахунок значного відхилення 
параметрів товару (маса, об'єм, довжина та ін.), які перевищують граничні норми відхилення. 

Кількісна фальсифікація – це один з найбільш давніх способів обману споживачів. 

Практично цей вид фальсифікації називають недоважуванням та недомірюванням. Вартісна 
фальсифікація – обман споживачів шляхом реалізації низькоякісних товарів за ціною 

високоякісних, або товарів менших розмірних характеристик за ціною товарів більших 

розмірів. Цей вид фальсифікації найбільш поширений, оскільки проводиться спільно з усіма 
іншими видами фальсифікації. Інформаційна фальсифікація – обман споживачів за 
допомогою неточної чи перекрученої інформації про товар. Цей вид фальсифікації 
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проводиться через перекручування інформації в товаросупровідних документах, маркуванні 
та рекламі.  

Критерії не фальсифікованих різних груп харчових продуктів різні. В країнах 

ЄвросСоюзу зазвичай використовують такі критерії: вміст основних і мінорних компонентів, 

сорт і район походження, метод виробництва, рік виробництва, не фальсифікованість, 
характер використаної частини сировини (наприклад, м'яса), традиційний чи інтенсивний 

метод виробництва, натуральне чи штучне (генетично модифіковане) походження 

сировинної основи. При визначенні фальсифікації харчових продуктів використовують 

органолептичні та вимірювальні (фізико-хімічні) методи. Для більш точної характеристики 

якості при виявленні підробок іноді використовують декілька методик або навіть методів: – 

композиційно-морфологічний аналіз – мікроскопія, рентгенофазова спектроскопія; – методи 

розділення та вимірювання – газова та рідинна хроматографія, капілярний електрофорез; – 

аналіз слідів елементів – атомна емісіонна, адсорбційна, рентгено-електронна спектроскопія, 

елементно-ізотопна массспектрометрія індуктивно зв' язаної плазми, нейтронно-

активаційний аналіз; – біохімічне тестування – ферментативний  аналіз, генномононуклео-

тидне картирування; – методи ідентифікації компонентів – спектроскопія ЯМР, інфракрасна 
спектроскопія з Фур'є-перетворенням; – методи аналізу складу (компонентного, структурно-

групового, фраг-ментного) – массспектрометрія, ЯМР високого розподілу сигналів, 

інфракрасна спектроскопія; – аналіз стабільних ізотопів – массспектрометрія ізотопних 

відношень, кількісний ЯМР. Безпеки харчових продуктів пов’язана з наступними 

проблемами. Глобалізація світової торгівлі продовольчих систем може призводити до нових 

ризиків, пов'язаних з безпекою харчових продуктів, зокрема, яка може поширитися у різні 
країни, та забруднене продовольство може бути поширене на більшій площі. До проблеми 

безпеки продуктів харчування відносять: – мікробіологічні патогени (бактерії, що 

викликають хвороби, віруси, паразити, гриби та їхні токсини); – залишки пестицидів; – 

харчові добавки; – токсини довкілля, такі як важкі метали (наприклад, свинець і ртуть); – 

стійкі органічні забруднювачі (наприклад, діоксин); – нетрадиційні агенти, такі як пріони, які 
пов'язують з «коров'ячим сказом»; – зоонози, що можуть передаватися через їжу від тварин 

до людей (наприклад, туберкульоз);– харчові продукти, вироблені із застосуванням певних 

методів, наприклад, опромінення, або продукти тваринного походження, вироблені із 
застосуванням гормонів або антибіотиків. – «Коров'ячий сказ» — яскравий приклад 

проблеми безпеки харчових продуктів «Коров'ячий сказ», або губчаста енцефалопатія корів 

(ГЕК), є прикладом нової кризи, яка струсонула системи безпеки продуктів харчування у 

всьому світі і яка продовжує розвиватися, оскільки дедалі більше країн виявляють її в себе. 
Можна впевнено сказати, що найобговорюванішою проблемою є вживання продуктів 

харчування, які виготовлені з використанням генетично модифікованих організмів (ГМО). 

Висновки різних публікацій щодо цієї проблеми є досить суперечливими: одні стверджують, 

«що реальних науково обґрунтованих ризиків для довкілля та для здоров’я людини від 

використання ГМО рослин поки,що не відмічено», а інші стверджують, що на сьогодні немає 
надійних методів перевірки на нешкідливість, а вживання генетично модифікованих 

продуктів може викликати ускладнення та серйозні розлади організму людини. Зазначають 
що негативний вплив вживання продуктів з ГМО людиною на генетичний апарат і 
народжуваність можуть накопичуватися і передаватися через механізм спадковості. Між тим 

Урядова постанова забороняє ввезення, виробництво та реалізацію продуктів дитячого 

харчування, що містять генетично модифіковані організми, а також передбачає розміщення 
інформації про якісний склад ГМО, вміст яких перевищує 0,9%.  
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Слід відзначити, що в цьому питанні найбільш врівноваженою точкою зору є та, що 

спирається на досвід європейських країн, де законодавством затверджена вимога маркувати 

продукцію, яка вироблена з використанням генетично модифікованих організмів, якщо їх 

частка перевищує 0,9%. В такому випадку відповідальність з вживання продуктів з ГМО 

перекладається на споживача. Через те що незначна кількість лабораторій для проведення 
аналізу на наявність ГМО в продуктах харчування та несанкціонованим поширенням ГМО 

рослин в сільському господарстві ця проблема на рівні практичної реалізації повноцінно не 
функціонує, проте на рівні законодавства вже вирішена. Не менш важливим є питання 

харчових добавок у продуктах харчування. Останнім часом з’явилося багато синтетичних 

продуктів, які виготовлені на основі органічних речовин. Харчові добавки вносяться до 

продуктів для того щоб додати смак, колір, аромат для створення необхідної структури та 
для повної або часткової заміни натуральної сировини. Для приховання неприємного смаку, 

гіркоту продукту, зробити його більш привабливішим для покупця існує багато 

різноманітних речовин. Надмірний вміст барвників, загусників які містяться в харчових 

продуктах можуть викликати отруєння та захворювання. Середньостатистичний споживач 

при вживанні звичайний продуктів за рік з’їдає три кілограми хімічних речовин. Обов’язково 

при покупці продукту потрібно звертати увагу на етикетку, особливо на те, що написане 
дрібним шрифтом тоді є надіє дізнатися правдиву інформацію. Особливо споживачів 

насторожують написані на етикетці харчові добавки з індексом «Е». На жаль без них 

сьогодні нікуди, адже саме завдяки харчовим добавкам підфарбовують продукти, щоб 

виглядали апетитніше, йогурти «вічно молоді», ковбаса має приємний ніжний колір також за 
допомогою їх використання продукти харчування довго зберігаються. До харчових добавок, 

які заборонені в Україні відносяться: Е121 – барвник червоний цитрусовий 2, Е123 – 

червоний амарант, Е240 – консервант-формальдегід тощо. Таким чином, харчові добавки 

можуть бути використані в харчовій промисловості тільки після усестороннього вивчення 
перекислених властивостей і встановлень повної безпеки використання кожної окремої 
добавки. Проте, є і безпечні, і, навіть, у дечому корисні харчові добавки. Наприклад, Е163 – 

барвник – антоціан із шкірки винограду. Е338 – антиоксидант та Е450 – стабілізатор – 

безпечні фосфати, навіть, необхідні для наших кісток. Продукти повинні відповідати 

вимогам та реаліям сьогодення. Це продукти харчування зі збалансованим складом, низькою 

калорійністю, пониженим вмістом цукру та жирів, спеціального функціонального 

призначення, а, також, продукти швидкого приготування та тривалого терміну зберігання. 

Виготовлення цих продукті без харчових добавок нажаль на сьогодні неможливе. 
Потенційно небезпечні фактори, що можуть виникнути в процесі виробництва 
класифікуються:• мікробіологічні та біологічні небезпеки, пов’язані з переробленням 

тваринницької продукції від тварин, які хворіли на різні хвороби і не були своєчасно 

вилікувані (м’ясо, молоко); • хімічні, пов’язані з використанням різних хімічних засобів, 

антибіотиків, гормональних препаратів тощо. Сюди ж варто віднести і використання при 

виробництві готової продукції різних синтетичних добавок (барвники, консерванти, 

антиокислювачі, загусники і стабілізатори, емульгатори, підсилювачі смаку, підсолоджувачі 
– розпушувачі тощо (які шифрують ся буквою Е); • фізичні, пов’язані з потраплянням різних 

сторонніх предметів у сировину або готову продукцію в процесі її виготовлення. Необхідно 

звернути увагу на те, що вже досить довгий час фізичні небезпеки мають не випадковий 

характер, а пов’язані з виробниками, які умисно фальсифікують харчові продукти. Способи 

фальсифікації і методи їх відкриття відомі.  
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Серед чинників та передумов через які фальсифікація продуктів харчування набула 
масового характеру слід віднести: • застарілі, обов’язкові до виконання стандарти та вимоги 

до використовуваної сировини, рецептури страв, обладнання, які не відповідають вимогам 

нормативної бази ЄС та СОТ. При створенні нових та виробництві традиційних харчових 

продуктів дуже часто використовуються документи з низьким правовим статусом 

результатом цього є випуск продукції яка не відповідає нормативним параметрам навіть за 
формальними ознаками, тобто є фальсифікованою. • Контроль безпечності ґрунтується не на 
ефективній системі управління, що відповідає існуючим ризикам (такій, як НАССР), а 
зазвичай на випробуванні зразків; • контроль за випуском продукції перенесено на 
вироблену продукцію, тобто кінцеву ланку, тоді майже неможливо щось виправити. Все 
необхідна сировина, праця та інші ресурси, які необхідні для виробництва продукції вже 
використані; • відсутність систем забезпечення відстежуваності продукції; • застаріле 
обладнання та устаткування – часто на вітчизняних підприємствах використовують саме таке 
обладнання і через це гальмується введення інноваційних технології виробництва; • статті 
Кримінального кодексу України (ст.227) і Кодексу України про адміністративні 
правопорушення (ст. 167 і 170-1) щодо покарання за випуск фальсифікованої продукції 
харчування не діють. Вимоги до безпеки продовольчої сировини проаналізовано у радніших 

публікаціях. Законодавчо-нормативна база щодо безпеки продуктів харчування на сьогодні. 
20 вересня 2015 року набув чинності Закон України №1602-VII «Про внесення змін до 

деяких законодавчих актів України щодо харчових продуктів, який спрямований на 
гармонізацію законодавства України із законодавством ЄС у сфері безпеки та якості 
харчових продуктів у рамках підписаної угоди про асоціацію. У міжнародній практиці 
основою для забезпечення безпеки продовольства став Кодекс аліментаріус (Codex 

Alimentarius). Кодекс аліментаріус – це збірник міжнародно схвалених і поданих в 

однаковому вигляді стандартів на харчові продукти, розроблених під керівництвом 

FAO/WHO, спрямованих на захист здоров'я споживачів і гарантування чесної практики в 

торгівлі ними. Відповідно до закону обов’язково має бути введена система управління за 
якістю та безпекою харчових продуктів НАССР, яка визнана в світі найякіснішою системою, 

спрямованою на запобігання виробництва небезпечних продуктів харчування. Крім Комісії з 
Кодексу аліментаріус в світі діють інші міжнародні організації, які покликані розробляти та 
координувати міжнародні та національні стандарти такі як Міжнародна організація з 
стандартизації (ISO) діє з 1946 року як неурядова структура, Європейська економічна комісія 

ООН, Європейський комітет зі стандартизації (CEN) існує з 1961 року. НАССР (Hazard 

Analysis and Critical Controlpoints) – лише одна зі складових Системи менеджменту безпеки 

харчової продукції, яка в свою чергу забезпечує попередження виникнення небезпек на всіх 

етапах харчового ланцюжка, від первинного виробника сировини до кінцевого споживача. 
Концепція НАССР була розроблена спільними зусиллями збройних сил США і 
Національного управління аеронавтики і космонавтики (NASA) під час роботи над 

американською космічною програмою як механізм, який виключає утворення токсинів у 

харчовій продукції, яку споживають астронавти в космосі. Поступово система безпеки стала 
транснаціональною. Зараз нею користуються всі країни Європи, США і Канада, діє вона і 
всередині країни, і зовні, тобто при експорті чи імпорті. Як уже зазначалося, що дотепер 

боротьба з негативними наслідками була в кінці виробництва, а з запровадженням цієї дає 
змогу виявляти загрози на перших етапах, відповідно, надає можливість зупинити 

виробництво та постачання на полиці магазинів небезпечної для здоров’я людини продукції.  
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Враховуючи доступність дешевої харчової сировини в системах продовольчої 
реалізації та недосконалої законодавчої бази України, можна зробити висновок про 

потенційну загрозу негативного впливу при вживанні фальсифікованих продуктів 

харчування на здоров’я наше в цілому. В результаті проведеної роботи можна зробити 

наступні висновки: найбільш сучасною попереджувальною системою, яка забезпечує якість 
та безпеку харчової продукції, є система на основі принципів НАССР. В сучасних умовах 

економіки виробник має реалізовувати свій товар тільки при умові виконання вимог, які 
відповідають та задовольняють міжнародним стандартам. Можемо рекомендувати вживати в 

їжу продуктів харчування таких підприємств, які викликають довіру та підтверджують її 
певним документами на якість, купувати продукти відповідно сезону, звертати увагу на 
стандарти якості.  
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Розділ 1 

Безпека продовольчої сировини та продуктів харчування 

 

Загальні питання 

 

Монографії 

1. Біологічні та фізико-хімічні основи харчових технологій : 

монографія / В. А. Домарецький, А. М. Куц, О. Ю. Шевченко та ін. ; під ред. В. 

А. Домарецького ; Національний університет харчових технологій. – Київ : 

Фенікс, 2011. – 704 с. 
2. Кундєєва, Г. О. Формування продовольчої безпеки в умовах еко-

соціо-економічної моделі суспільного розвитку: комплексний підхід : 

монографія / Г. О. Кундєєва ; Національний університет харчових технологій. – 

Ніжин : ПП Лисенко М. М., 2015. – 240 с. 
3. Срок годности пищевых продуктов : расчет и испытание : пер. с 

англ. / под ред. Р. Стеле. – Санкт-Петербург : Профессия, 2008. – 480 с. 
4. Тёпел А. Химия и физика молока / А. Тёпел ; пер. с немецкого под 

ред. канд. техн. наук, доц. С.А. Фильчаковой. – Санкт-Петербург : Профессия, 
2012. – 832 с. 

5. Товарознавчі аспекти підвищення безпеки харчових продуктів : 

монографія / А. А. Дубініна, Л. П. Малюк, Г. А. Селютина, Т. М. Шапорова. – 

Київ : Професіонал, 2005. – 176 с. 

 

Довідники 

6. Безпека та ризики добавок в продуктах харчування, косметиці та 
засобах особистої гігієни : довідник / В. М. Войціцький та ін. – вид. 2-ге, 
перероб і допов. – Київ : Компринт, 2018. – 295 с. – Режим доступу до 

Електронного каталогу Наукової бібліотеки ім. В. І. Вернадського : http://irbis-

nbuv.gov.ua (дата звернення: 20.06.2018). – Назва з екрана. 
7. Мищиряк, В. Г. Справочно-информационный сборник по гигиене 

питания и пищевой санитарии : термины, определения, классификация, 
структура, технологии, требования, понятия, показатели, свойства : справ. 

пособие / В. Г. Мищиряк. – Донецьк : Промінь, 2010. – 404 с. 
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Навчальні видання 

8. Введение в технологии продуктов питания : учеб. пособие / И. С. 

Витол, В. И. Горбатюк, Э. С. Горенков и др. ; под ред. А. П. Нечаева. – Москва : 
ДеЛи плюс, 2013. – 720 с. 

9. Загальні технології харчових виробництв : підручник / В. А. 

Домарецький, П. Л. Шиян, М. М. Калакура, Л. Ф. Романенко ; Національний 

університет харчових технологій. – Київ : Університет Україна, 2010. – 814 с. 
10. Нутриціологія : навч. посібник / Н. В. Дуденко, Л. Ф. Павлоцька, І. 

В. Цихановська та ін. – Харків : Світ книг, 2013. – 560 с. 
11. Технологічні властивості сировини : навч. посібник / О. П. Прісс, 

С. В. Кюрчев, В. Ф. Жукова, Н. А. Гапріндашвілі. – Херсон : Олді-плюс, 2014. – 

224 с. 
12. Харчова біотехнологія : підручник / Т. П. Пирог, М. М. Антонюк, 

О. І. Скроцька, Н. В. Кігель ; Національний університет харчових технологій – 
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2003. – 288 с. 
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– Херсон : Олді-Плюс, 2014. – 172 с. 
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Статті з наукових та фахових видань 
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фосфолипидов в биологических материалах методом тонкослойной 
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как важный фактор здорового питания / Е. Е. Иванова, Г. И. Касьянов // 

Хранение и переработка сельхозсырья. – 2002. – №4. – С. 8–10. 
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Розділ 3 
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звернення: 20.06.2018). – Назва з екрана. 

 

Статті з наукових та фахових видань 

593. Відмова від генно-модифікованої продукції, білково-вітамінних 

концентратів-фактор продовольчої безепеки // Безпека життєдіяльності. – 2009. 

– № 3. – С. 7–8. 

594. Генетически модифицированные продукты-зло или добро? // 

Продукты питания. – 2008. – № 2. – С. 52–54. 
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595. Каленик, Т. К. Влияние биотехнологической модификации сои на 
ее белковые компоненты / Т. К. Каленик, Л. П. Ольховая, А. Н. Чернышева // 
Хранение и переработка сельхозсырья. – 2009. – № 2. – С. 71–74. 

596. Крупин, А. В. Генетически модифицированные микроорганизмы в 

продуктах питания / А. В. Крупин, С. А. Равнюшкин, К. Е. Киреева // Молочная 
промышленность. – 2009. – № 11. – С. 74–75. 

597. Матвеева, И. В. Функциональное применение модифицированных 

крахмалов для формирования качества пищевых продуктов / И. В. Матвеева, В. 

В. Нестеренко // Масла и жиры. Технология жиров, эфирных масел и 

парфюмерно-косметических продуктов. – 2011. – № 5 (121). – С. 17–19, 26. 

598. Медико-биологическая оценка безопасности генно-инженерно-

модифицированной сои линии MON 89788. Сообщение ". 

Генотоксикологические, иммунологические и аллергологические исследования 

/ Н. В. Тышко, М. В. Брицина, И. В. Гмошинский и др. // Вопросы питания. – 

2010. – Т.79, № 3. – С. 13–17. 

599. Плотников, В. Н. К вопросу о генно-модифицированных 

продуктах / В. Н. Плотников // Пищевая промышленность. – 2007. – № 2. – С. 

20–21. 

600. Тихая, А. ГИО-тест на выживание человечества / А. Тихая // 

Мясное дело. – 2008. – № 2. – С. 67–69. 

601. Халайджі, В. Продукти з ГМО: користь чи загроза ? / В. Халайджі 
// Упаковка. – 2010. – № 1 (74 ). – С. 62. 

602. Чубенко, Н. Т. К проблеме производства пищевых продуктов с 
применением трансгенного сырья / Н. Т. Чубенко // Пищевая промышленность. 
– 2010. – № 6. – С. 50–51. 

 

4.10. Безпека упаковки харчових продуктів 

 

Статті з наукових та фахових видань 

603. Герасимова, В. Г. Комплексні гігієнічні дослідження пакувальних 

матеріалів для харчових продуктів / В. Г. Герасимова, Н. Є. Дишінєвич, Г. В. 

Головащенко // Упаковка. – 2010. – № 3 (76 ). – С. 44–47. 

604. Дубініна, А. А. Санітарно-хімічна оцінка безпечності нового 

пакувального матеріалу за вмістом важких металів / А. А. Дубініна, В. М. 

Онищенко, О. С. Круглова // Прогресивні техніка та технології харчових 

виробництв ресторанного господарства і торгівлі. – 2012. – Вип. 1 (15). – С. 

519–523. 

605. Егорова, З. Е. Определение периода безопасного употребления 
соков и нектаров после нарушения герметичности потребительской упаковки / 
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З. Е. Егорова // Известия высших учебных заведений. Пищевая технология. – 

2010. – № 1 (313). – С. 101–104. 

606. Кривошей, В. М. Безпечність харчової продукції та упаковки / В. 

М. Кривошей // Упаковка. – 2011. – № 6 (85 ). – С. 44–46. 

607. Матвеева, А. Т. Безопасность стекляной упаковки / А. Т. Матвеева, 
В. А. Макаров // Производство спирта и ликероводочных изделий. – 2009. – № 

4. – С. 28–29. 

608. Общие требования безопасности упаковки и укупорочных средств - 

национальные и международные стандарты // Тара и упаковка. – 2016. – № 2. – 

С. 44–46. 

609. Рогов, Г. Н. Обеспечение качества и безопасности молочных 

продуктов через упаковочные системы / Г. Н. Рогов // Молокопереробка. – 

2010. – № 12 (63). – С. 18–19. 

610. Ткаченко, Т. З. Влияние упаковочных материалов на сохранение 
качества пищеконцентратов детского питания / Т. З. Ткаченко, Л. В. Гордиенко 

// Наукові праці Одеської національної академії харчових технологій. – 2006. – 

Т. 2, вип. 29. – С. 181–183. 

611. Уникальный проект "О безопасности упаковки" // Тара и упаковка. 
– 2009. – № 2-3 (111 ). – С. 54–55. 

612. Федотова, О. Показатели качества и безопасности упаковки для 
молочной продукции / О. Федотова // Тара и упаковка. – 2012. – № 2 (128 ). – С. 

38–40. 

613. Федотова, О. Б. О безопасности упаковки в условиях молочных 

производств / О. Б. Федотова, Д. М. Мяленко // Переработка молока. – 2013. – 

№ 6. – С. 6–8. 

614. Федотова, О. Б. Различные аспекты безопасности полимерной 

упаковки / О. Б. Федотова // Кондитерское производство. – 2013. – № 6. – С. 24–

26. 

615. Федотова, О. Б. Рассуждения о ПЭТ-упаковке для молока / О. Б. 

Федотова // Переработка молока. – 2016. – № 2. – С. 20–22. 

616. Шредер, В. Л. Экономичность и экологичность упаковки / В. Л. 

Шредер // Упаковка. – 2010. – № 5 (78 ). – С. 9–12. 
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Розділ 5 

Харчові отруєння 

 

5.1. Харчові інфекції 
 

Статті знаукових та фахових видань 

617. Дворская, Ю. Пищевые токсикоинфекции: золотистый 

стафилококк в молоке / Ю. Дворская, Д. Мельничук // Молочное дело. – 2013. – 

№ 5. – С. 8. 

618. Ефимочкина, Н. Р. Возбудители пищевых зоонозов / Н. Р. 

Ефимочкина // Молочная промышленность. – 2010. – № 7. – С. 20–22. 

619. Задорожна, М. Як уникнути кишкових інфекцій та харчових 

отруєнь на виробництві / М. Задорожна // Охорона праці і пожежна безпека. – 

2015. – № 8. – С. 73–79. 

620. Классификация кишечных инфекций: инфекции, ассоциированные 
с водным и пищевым путями передачи возбудителей / Ю. П. Солодовников, А. 

В. Иваненко, В. Ю. Устюжанин, В. В. Мефодьев // Журнал микробиологии, 

эпидемологии и иммунобиологии. – 2009. – № 1. – С. 84–96. 

621. Макиенко, А. В. Питьевая вода и водно-обусловленные инфекции / 

А. В. Макиенко, Н. Ф. Петренко // Вода і водоочисні технології. – 2008. – № 1 

(25). – С. 32–36. 

622. Питьевая вода и водно-обусловленные инфекции // Вода і 
водоочисні технології. – 2008. – № 2 (26). – С. 30–38. 

623. Предупреждение пищевых инфекций ? Ответ – чистые руки // 

Пищевая промышленность. – 2004. – № 4. – С. 36. 

624. Профілактика інфекційних захворювань та харчових отруєнь // 

Надзвичайна ситуацiя. – 2013. – № 6 (187). – С. 59. 

625. Профілактика ротавірусних інфекцій, пов'язаних з харчовим 

чинником передачі забрудників / В. І. Слободкін, І. В. Дзюблик, О. П. 

Трохименко та ін. // Проблеми харчування. – 2005. – № 2 (7). – С. 35–39. 

626. Харчові продукти як фактор передачі збудників вірусних інфекцій / 

В. І. Задорожна, А. Ф. Фролов, С. І. Доан, А. В. Кракович // Проблеми 

харчування. – 2006. – № 1 (10). – С. 5–7. 
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5.2. Харчові отруєння 

 

Навчальні видання 

627. Доценко, В. А. Практическое руководство по санитарному надзору 

: учебное пособие / В. А. Доценко. – 4-е изд., стер. – Санкт-Петербург : Гиорд, 

2013. – 832 с. 
628. Іванова, О. В. Санітарія та гігієна закладів ресторанного 

господарства : підручник / О. В. Іванова, Т. В. Капліна. – Суми : 

Університетська книга, 2014. – 399 с. 

 

Статті з наукових та фахових видань 

629. Айсюк, Ю. Небезпека на кухні : як уникнути харчових отруєнь? / 

Ю. Айсюк // Безпека життєдіяльності. – 2016. – № 8. – С. 7–9. 

630. Аксьонова, А. З грибами пов'язані не лише отруєння ... / А. 

Аксьонова // Надзвичайна ситуацiя. – 2013. – № 10 (191). – С. 30-31. 

631. Андрусик, В. Харчові отруєння : небезпека, що передається їжею / 

В. Андрусик // Безпека життєдіяльності. – 2015. – № 12. – С. 37–38. 

632. Ванханен, В. Д. К вопросу создания научно-обоснованной 

классификации пищевых отравлений / В. Д. Ванханен, А. Д. Усенко // 

Проблеми харчування. – 2005. – № 2 (7). – С. 40–45. 

633. Задорожна, М. Як уникнути кишкових інфекцій та харчових 

отруєнь на виробництві / М. Задорожна // Охорона праці і пожежна безпека. – 

2015. – № 8. – С. 73–79. 

634. Значение некоторых потенциально патогенных микроорганизмов в 

возникновении пищевых токсикоинфекций / Н. Ф. Ефимочкина, С. Ю. 

Батищева, И. Б. Быкова, С. А. Шевелева // Вопросы питания. – 2012. – Т. 81, № 

3. – С. 24–29. 

635. Микотоксины и продовольственная безопасность. Перспективы 

иммуномикрочиповой технологии при проведении мониторинговых 

исследований продукции на содержание токсикантов / О. И. Кальницкая, Д. А. 

Еделев, В. И. Белоусов и др. // Пищевая промышленность. – 2015. – № 9. – С. 

14-15. 

636. Профілактика інфекційних захворювань та харчових отруєнь // 

Надзвичайна ситуацiя. – 2013. – № 6 (187). – С. 59. 

637. Сливінська, І. Гриби : користь і небезпека для організму / І. 
Сливінська // Безпека життєдіяльності. – 2014. – № 9. – С. 3–5. 
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638. Слободкин, В. И. О современном подходе к составлению 

классификации пищевых продуктов / В. И. Слободкин // Проблеми харчування. 

– 2003. – № 1. – С. 55–63. 

639. Слободкін, В. І. Актуальні питання бактеріологічної діагностики 

харчових отруєнь стафілококової етіології / В. І. Слободкін, Н. Г. Шелкова // 

Проблеми харчування. – 2004. – № 2 (3). – С. 68–73. 

640. Слободкін, В. І. Значення молока і молочної продукції у поширенні 
харчових отруєнь / В. І. Слободкін // Молочное дело. – 2013. – № 2 (114). – С. 

20–26. 

641. Сопронюк, М. Т. Нітрати – прихована небезпека / М. Т. Сопронюк 

// Безпека життєдіяльності. – 2013. – № 7. – С. 26–27. 

642. Треніна, А. С. Небезпека отруєння пестицидами / А. С. Треніна // 
Безпека життєдіяльності. – 2016. – № 5. – С. 5. 

643. Федорова, В. Бактеріальні харчові отруєння влітку / В. Федорова // 
Надзвичайна ситуацiя. – 2010. – № 8 (153). – С. 31. 

644. Шпонтак, І. М. Небезпечні дари лісу! / І. М. Шпонтак // Безпека 
життєдіяльності. – 2011. – № 11. – С. 34-35. 

645. Юргутіс, І. Джерела тотального отруєння, або роль екологічного 

менеджменту в умовах ринкових трансформацій / І. Юргутіс // Харчова і 
переробна промисловість. – 2003. – № 4(284). – С. 6–8. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



72 

 

Розділ 6 

Ідентифікація та фальсифікація харчової продукції 
 

6.1. Ідентифікація харчової продукції 
 

Навчальні видання 

646. Лабораторный практикум по технологии отрасли (производство 

растительных масел) / Л. А. Мхитарьянц, Е. П. Корнена, Е. В. Мартовщук, Е. В. 

Лисовая ; под ред. Е. П. Корненой. – Санкт-Петребург : Гиорд, 2013. – 224 с.  
647. Микробиологический анализ мяса, мяса птицы и яйцепродуктов / 

под ред. Дж. К. Мида. ; перевод с англ. – Санкт-Петербург : Профессия, 2008. – 

384 с. 

648. Титаренко, Л. Д. Ідентифікація та фальсифікація продовольчих 

товарів : навч. посібник. / Л. Д. Титаренко, В. А. Павлова, В. Д. Малигіна ; 

Дніпропетровський університет еконіки і права. – Київ : Центр навчальної 
літератиури, 2006. – 192 с. 

 

Статті з наукових та фахових видань 

649. Абросимова, С. В. Идентификация пищевой продукции с 
добавлением молока и (или) молочных продуктов, производимой по 

технологии молочных продуктов / С. В. Абросимова, Л. В. Абдуллаева, Н. Н. 

Оносовская // Молочная промышленность. – 2013. – № 8. – С. 7–9. 

650. Білозор, Л. В. Інноваційна продукція в аграрній сфері : 

ідентифікація, створення та використання / Л. В. Білозор // Економiка АПК. – 

2012. – № 10 (216). – С. 114–119. 

651. Буткова, О. Л. Проблемы идентификации различных минеральных 

вод / О. Л. Буткова, Е. В. Хорошева // Пиво и напитки. – 2004. – № 2. – С. 68-69. 

652. Виділення та ідентифікація бактерій роду Lactobacillus з 
ферментованих продуктів різних регіонів України / О. М. Василюк, Н. К. 

Коваленко, І. Л. Гармашева, Л. Т. Олещенко // Мікробіологічний журнал. – 

2014. – Т.76, № 2. – С. 2–9. 

653. Вишнікіна, О. В. Ідентифікація коньячної продукції за допомогою 

спектрофотометричного методу / О. В. Вишнікіна, О. Ю. Вашкевич // 

Прогресивні техніка та технології харчових виробництв ресторанного 

господарства і торгівлі. – 2011. – Вип. 2 (14). – С. 382-389. 

654. Зайчик, Б. Ц. Применение программного комплекса "Качество" 

для идентификации подлинности пищевого продукта / Б. Ц. Зайчик, С. А. 

Хуршудян // Пищевая промышленность. – 2012. – № 6. – С. 42–43. 
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655. Идентификационная оценка качества реализуемого мороженого / 

Ж. П. Павлова, В. И. Бобченко, Л. А. Текутьева, Е. Ю. Лацис // Пищевая 
промышленность. – 2015. – № 11. – С. 24–26. 

656. Идентификация натурального меда в молочных продуктах / Е. Ю. 

Мкртчян, Л. А. Буйлова, Н. Г. Острецова, С. А. Стрельцова // Молочная 
промышленность. – 2002. – № 8. – С. 45–46. 

657. Кіщенко, В. Ідентифікація олій та жирів / В. Кіщенко, М. Осейко, 

О. Голубець // Харчова і переробна промисловість. – 2009. – № 11-12 (363-364). 

– С. 23–25. 

658. Краснова, Т. А. Идентификация остаточных количеств 

антибиотиков в пищевых продуктах методом масс-спектрометрии / Т. А. 

Краснова, В. Г. Амелин // Пищевая промышленность. – 2013. – № 10. – С. 24–

26. 

659. Кунділовська, Т. А. Встановлення гатунку чаю зеленого за 
критеріями ідентифікації / Т. А. Кунділовська, Г. І. Брусенська // Наукові праці 
Одеської національної академії харчових технологій. – 2013. – Т.2, вип. 44. – С. 

314–317. 

660. Кутенева, Н. И. Идентификация белков в составе молока / Н. И. 

Кутенева, А. А. Филиппов // Переработка молока. – 2011. – № 2 (136). – С. 62. 

661. Макров, В. В. Использование цветометрической системы для 

идентификации концентрации окрашенных растворов в пищевой 

промышленности / В. В. Макров, М. М. Благовещенская, С. М. Носенко // 

Хранение и переработка сельхозсырья. – 2012. – № 7. – С. 8-10. 

662. Идентификация малых концентраций примесей бинарных 

растворов по их оптическим спектрам атомного поглощения / А. Е. Краснов, С. 

В. Николаева, С. А. Красников и др. // Хранение и переработка сельхозсырья. – 

2011. – № 4. – С. 24–25. 

663. Метод идентификации спектральных данных с целью определения 
качества пищевых жиров / Ю. В. Косолапов, С. А. Красников, Е. В. Грузинов, 

Т. В. Шленская // Масложировая промышленность. – 2007. – № 2. – С. 12–13. 
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Розділ 7 
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Зулев Г. С.  229 

Зусько К. В. 522 

Зякун А. М.  703 

  

Ибрагимова З. Р. 174 

Иваненко А. В. 620 

Иванилова И. Г. 665 

Иванкин А. Н. 450 
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Иванова Е. Е.  233 

Иванова Н. 302 

Иванова Н. В. 482 

Иванова Т. Н.  473 

Ивлева О. С.  327 

Иевлева О. С.  328 

Илюшин М. А. 574 

Ильдирова С. К. 475 

Ильина А. М.  485 

Ильина З. М. 82, 90 

Ипатова Л.  281 

Ипатова Л. Г. 254, 280 

Исаев В. А.  303 

Исаева В. С.  560, 561 

Исупов В. П.  460 

  

Іванов С. В.  152, 211 

Іванова В. Д.  212 

Іванова О. В. 628 

Іващенко Т. Г.  14 

Ільків І. С.  568 

  

Кабаченко О. С.  398 

Кавицкая А. А. 361 

Казначеев К. С.  267 

Каиров В. Р.  377 

Калакура М. М. 9 

Каландия А. Г.  688 

Каленик Т. К.  595 

Калетнік Г. М.  93 

Калинина Т.  311 

Кальницкая О. И.  576, 635 

Кананихіна О. М.  550 

Кантаре В. М.  76, 299, 744 

Канцалиева З. Л.  692 

Капитоненко З. В.  574 

Капліна Т. В.  628 

Капранов С. В.  372 

Капрельянц Л. В. 234  

Капрельянц Л. В.  516 

Кардаш О. Л.  95 

Карпенко П. О.  156, 289, 296 

Карпов В.  311 

Карпов О. В.  591 

Карташева Л. В.  701 

Карцев В. В.  30 

Касілова Л. О.  184, 732, 754 

Касьянов Г. И.  233, 373 

Катаєва С. Е.  486 

Катаєва С. Є.  304 

Кацерикова Н. В. 330, 434 

Квятківська І. В.  408 

Ким Г. Н.  449 

Ким И. Н.  449 

Киреева К. Е.  596 

Кириллова О. О.  306 

Кир'яченко С. С.  591 

Киселёв А. Ю.  310 

Кисиль Н. Н.  487 

Кислих Т.  581 

Кишенько І.  525 

Кігель Н. В.  12 

Кіщенко В.  359, 422, 657 

Кіщенко В. А.  259 

Клепикова Э. А.  229 

Клименко Л. С.  284 

Клиндухов В. П.  307 

Клоков Ю. В.  42 

Кобренюк Т. М.  175 

Кобыляцкая Е.  235 

Ковалева О. А.  551 

Коваленко В. О.  216 

Коваленко Д. Н.  693, 694 

Коваленко Н. К.  652 

Коваленок А. В.  15, 45, 69, 111 

Ковальова С. П.  348 

Ковбаса В. Н.  208 

Коденцова В. М.  236, 237, 248, 

249, 287 

Кожевнікова В. О.  550 

Козак В. П.  176 

Кокаева М. Г.  350, 376 

Колесников А. Ю. 755 

Колесніченко С. Л.  375 

Колеснов А. Ю.  691, 710 

Коломієць С.  581 

Колпак Р. Н.  389 

Комарова В. И.  231 

Комолова Г. С.  485 

Коновалов К. Л.  286 
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Конон А. Д.  390 

Конь И. Я.  308 

Корецька І. Л.  746 

Корецький В. Л.  54, 112 

Корж Т. В.  518 

Корзун В. Н.  125, 209, 289 

Корнева О. А.  52 

Корнена Е. П.  646 

Корнієвська О. О.  494 

Королева Н. С.  16 

Королюк Т. А.  290 

Корост Я. В.  747 

Коростелева В. П.  557 

Короткая Е. В.  711 

Коршунова А. Ф.  475 

Коршунова Г. Ф.  27 

Корячкина С.  527 

Косой В. Д.  28 

Косолапов Ю. В.  663 

Костенко Є. Є.  731 

Костінова Т. А.  290 

Костюченко М. Н.  533, 536, 545 

Косюра В. Т.  695 

Котвицька Н. М.  96 

Котик А. Н.  588 

Котинська А.  177 

Котинський А.  378 

Котова З. Я.  23 

Кохан С. В.  70, 71 

Кочеткова А.  281 

Кочеткова А. А.  254, 273, 280, 

474 

Кочетова Ж. Ю.  720 

Кошеленко Н. А.  386 

Кошова В. М.  379 

Кравцов О. В.  489 

Кравченко О. А.  571 

Крайнюк Л. М.  732 

Крайнюченко О. Ф.  108 

Кракович А. В.  549, 626 

Крапивницька О. І.  530 

Красников С. А.  662, 663 

Красникова Е. В.  714 

Краснов А. Е.  662 

Краснова Т. А.  658 

Кретова Ю. И.  529 

Кривошапко О. А.  238 

Кривошеева Л. В.  449 

Кривошей В. М.  606 

Крижова Ю.  525 

Крижова Ю. П.  296 

Кричман Е. С.  239 

Круглова О. С.  604 

Крупин А. В.  596 

Крутовий Ж. А.  184 

Крюков О.  555 

Крючкова Ю.  72, 73 

Крючкова Ю. Б.  46 

Кудашев С. М.  397 

Кузнецов Б. Б.  669 

Кузнецова Е.  527 

Кузнецова Е. А.  380 

Кузнецова Л. Н.  696 

Кузнецова Л. С.  490 

Кузнецова Н. О.  23 

Кузьмина Е. И.  702, 703 

Кулев Д. Х.  42 

Куликовский А. В.  450 

Куликовский В. А.  448 

Култышева Е.  572 

Кульчицька В. П.  289, 321 

Кундєєва Г. О.  113 

Кундєєва Г. О.  2, 48, 81 

Кунділовська Т. А.  659 

Купина А. Ю.  416 

Купинец Л. Е.  748 

Купчик Л. А.  401 

Курмакаева Т. В.  708 

Курочкин А. Ю.  45, 69, 111 

Кутенева Н. И.  660 

Кутенева Н. Н. 722 

Куц А.  168 

Куц А. М.  1 

Куцак А. В.  347 

Куцан О.  580 

Кучак Ю. А.  431 

Кучма П. О.  447 

Кучменко Т. А.  720 

Кцоева И. И.  391 

Кюрчев С. В.  11 
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Лавренко С.  329 

Ларин В.  382 

Ластухін Ю. О.  213 

Лахов В.  584 

Лацис Е. Ю.  655 

Лебеденко Т. Є.  550 

Левіт Й. Р.  166 

Левітін Є. Я.  157, 158 

Левченко О. І.  729 

Левчук І.  359, 422 

Левчук І. В.  259 

Легеза Д. Г.  749 

Лейнсон И. Н.  60, 80, 760 

Ленерт С. О.  568 

Леонова Б. І.  494 

Леонова Т. А.  317 

Лепилкина О. В.  719 

Летута Т. М.  680, 681 

Леус Р. Н.  470 

Лисенко О. А.  84 

Лисецький А. С.  94 

Лисицын А. Б.  381 

Лисовая Е. В.  646 

Лисунова Л.  382 

Литвиненко О.  359, 422 

Литвинов С. А.  360 

Литвяк В. В.  208 

Лишвиц С.  138 

Лобанов В. Г.  240 

Ловкис З. В.  208 

Ложкомоева М. М.  315 

Ложникова Т. С.  697 

Лозанская Т. И.  582 

Лозова Т. М.  730 

Лойко Н. Г.  528 

Лопатина Л. М.  705 

Лосева В. А.  279 

Лоу К.  204 

Лохова С. С.  410 

Лунин В.  532 

Лычников Д. С.  701 

Любарь А. В.  713 

Люк Э.  461 

Ляшенко О. М.  39, 734 

Львова Л.  432, 569, 573 

  

Магалецька І. А.  182 

Магомедов Г. О.  443, 589 

Мазаев А. Н.  745 

Мазо В. К.  248 

Мазур Б.  433 

Мазур Т. Г.  20 

Мазуренко І. К.  293 

Макаренко В. В.  221 

Макаров В. А.  607 

Макарова Н. В.  690, 718 

Макарова О. В.  13 

Макеева И. А.  665 

Макеева Т. Н.  425 

Макиенко А. В.  621 

Макров В. В.  661 

Малецький З. В.  242 

Малєєва Н. Т.  215 

Малигіна В.  682 

Малигіна В. Д.  153, 515, 648 

Малигіна В. Д.  97 

Малиева Э. В.  374 

Маликов А. А.  47, 178 

Малинка Е. В.  698 

Малишко М. І.  62 

Малошицкая О. А.  691 

Малюга Н. Г.  386, 414 

Малюк Л. П.  5, 33 

Маляренко В.  383 

Мальований М. Р.  423 

Мандигра М.  580 

Мандрова А. А.  295, 481 

Мануйлов Б. М.  318 

Мардар М. Р.  699 

Мартовщук Е. В.  646 

Марченко В. Т.  729 

Марченко О. Д.  666 

Матасар І. Т.  18 

Матвеева А. Т.  607 

Матвеева И. В.  597 

Матвейко Н. П.  384 

Матвиенко Н. А.  279 

Матисон В. А.  299, 706, 744 

Матисон В. А.  76 
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Махинько В.  179 

Махинько В. М.  180 

Махинько Л.  179 

Махметова Ж. К.  491 

Махнюк В. М.  309 

Мачихина Л.  573 

Мглинец А. И.  32, 330, 434 

Меламуд Н. Л.  451 

Мельник Д. Н.  664 

Мельник Л. М.  83 

Мельник Ю. Ф.  29 

Мельничук Д.  617 

Меркулов М. Ю.  28 

Мефодьев В. В.  620 

Мешалкина М. Н.  686 

Мильдзихов Т. З.  374 

Минделл Э.  205 

Миронова А. В.  241 

Миронова О. П.  370 

Мирунко В.  385, 435 

Митченко Т. Е.  242 

Михайлов В. М.  127 

Михайлова К. А.  192 

Мишковська А. А.  345 

Мищиряк В. Г.  7 

Мінасова Н. П.  679, 727 

Міхеєнко О. І.  154 

Мкртчян Е. Ю.  656 

Могильный В. А.  243 

Могильный М. П.  331, 552 

Мойсеёнок А. Г.  219 

Мойсеёнок Е. А.  219 

Мойсеяк М. Б.  244, 438 

Монро Д.  124 

Морозкина Т. С.  219 

Москаленко Л.  298 

Мосолова Н. И.  362 

Мостенська Т. Г.  48, 114 

Мостовая И.  492 

Мудрикова О. В.  711 

Музыченко Г. Ф.  558 

Мукаилов М. Д. 344 

Мухацька Р.  147 

Мхитарьянц Л. А.  646 

Мякинникова Е. И.  373 

Мяленко Д. М.  613 

  

Набока М. В.  220 

Надыкта В. Д.  21 

Наливайко Н.  700 

Науменко Н. В.  152, 196, 211 

Невская Е. В.  533 

Недорезова Е.  750 

Неймирок Ю. О.  98 

Некрасов П. А.  245 

Некрасов П. О.  278 

Нестеренко В. В.  597 

Нетребенко А.  139 

Нечаев А. П.  8, 15, 254, 474 

Нижарадзе Э. Ш.  687, 688 

Никифорова А. Л.  53 

Николаева М. А.  701 

Николаева С. В.  662 

Никула Т. Д.  148 

Ничик О. В.  401 

Новиков В. М.  29 

Новікова О. В.  127 

Новожилова Е. В.  436, 577 

Новойтенко І. В.  74 

Новосельська Л. П.  14 

Носенко С. М.  524, 661 

Нугуманов Б. С.  50 

  

О’Коннор А.  247 

Обізюк Н. І.  756 

Оболкіна В.  531 

Оболкіна В. І.  530 

Овчиннікова І. Ф.  326, 367-369, 

680, 681 

Оганесяец Л. А.  703, 702 

Одинець М. О.  747 

Олгоф Ф.  124 

Олексієнко Н.  531 

Олексієнко Н. В.  530 

Олексюк О. М.  387, 437 

Олещенко Л. Т.  652 

Ольховая Л. П.  595 

Ольховська В. С.  666 

Омельченко М.  569 

Омельчук С. А.  220 
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Омельянець М. І.  313 

Онищенко В. М.  604 

Онищенко Г. Г.  752 

Оносовская Н. Н.  649, 667 

Онул К.  75 

Орлова Н. М.  54, 112 

Орлова Н. Я.  155 

Осейко М.  359, 422, 657 

Оселедцева И. В.  704, 705 

Оспова Л. А.  695 

Остап'юк С.  546 

Острецова Н. Г.  656 

Отамуродов М. М.  480 

Оттавей П. Б.  462 

  

Павлов О. І.  91 

Павлова В. А.  115, 648 

Павлова Ж. П.  655 

Павловская Н. Е.  190 

Павлоцкая Л. Ф.  10, 31, 157, 

158, 210, 214 

Панасюк А. Л.  702, 703 

Панасюк К.  388 

Панкратова О. Ю.  707 

Панченко М. О.  116, 753 

Панченко Ю. В.  554, 575 

Папуниди Э. К.  557 

Парук А. П.  708 

Парфенюк С. А.  390 

Пёльиан М.  455-457 

Передеряев О. И.  685 

Пересічна С. М.  183 

Пересічний М. І.  182, 183, 289 

Перехейда М. Ф.  494 

Перкун І. В.  393 

Перминова М. А.  171 

Пестунова С. А.  370 

Петрашенко Г. І.  188, 454 

Петренко А. А.  335 

Петренко А. С.  250 

Петренко Н. Ф.  621 

Петрів В. О.  367 

Петров А. Н.  709 

Петров Б. С.  251 

Петров С. М.  252, 253 

Петрова Е. А.  495 

Пешук Л. В.  296, 522 

Пивоваров А. О.  312 

Пилипенко Л. М.  516 

Пилипенко Л. Н.  556 

Пилипчук Л. Л.  215 

Пирог Т. П.  12, 225, 390, 

408 

Пирогова О. О.  503, 504 

Писарев И. А.  578 

Писаревський В. М.  140 

Півень Н. В.  313, 316, 349 

Підгорський В.  405 

Пластун А. М.  126 

Плахотна Ю. М.  245, 278 

Плотников В. Н.  599 

Погонцева Э. И.  699 

Погребняк А. В.  393 

Погребняк В. Г.  393 

Подволоцкая А. Б.  55 

Подгорнова Н. М.  252, 253 

Поддубный В. А.  470 

Подлесный А. И.  60, 760 

Подлісна О. В.  278 

Подпоринова Г. К.  469 

Подрушняк А. Е.  199, 200, 444 

Подрушняк А. Є.  321 

Подшиваленко Н. С.  508 

Позняковский В. М. 207, 473 

Полежаева О. А.  312 

Полищук А. А.  389 

Поліщук Г. Є.  278 

Поліщук С. В.  354 

Полумбрик М. О.  208 

Полумбрик О. М.  497 

Поляков В. А.  341 

Полякова И. А.  498 

Полякова С. П.  534, 535 

Полянская О. В.  44, 170 

Полянский К. К.  394, 469 

Пономарева М. Н.  250 

Пономарьов П.  592 

Попкова Г. Ю.  243 

Попов А. М.  238 

Попсуєнко Ю. Г.  147 
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Посохов Н. Д.  53 

Посудін Ю. І.  733 

Потапов С. Г.  452 

Почекайлова Л. П.  220 

Починок Т. Б.  370 

Почицкая И. Н.  668 

Правдивый А.  141 

Правдивый А.  499 

Прибилович Л. А.  666 

Приезжева Л. Г.  317 

Приказчикова Ю. Ю.  184 

Прісс О. П.  11 

Пріщенко О.  579 

Проданчук Г. Н.  721 

Проданчук М. Г.  54 

Проданчук Н. Г.  453 

Прокопец Ж. Г.  55 

Прокудіна В. Ю.  325 

Прокушева Е. А.  260 

Просеков А. Ю.  711 

Проселкова В. Г.  467 

Проселковой. Т. И.  467 

Протасов С. К.  384 

Прохоров В. С.  261 

Прудніков В. Г.  162 

Прядко А.  118 

Пряничникова Н. С.  665 

Пугачов М. В.  99 

Путилина Л. Н.  279 

Пушак Я. Я.  88 

Пушанко Н. М.  396 

Пушкар Т. Д.  397 

Пчёлкина В. А.  723 

Пшинко Г. Н.  352 

  

Работкин Ю. В.  536 

Равнюшкин С. А.  596 

Радченко Л. О.  127 

Радченко М. В.  551 

Разанов С. Ф. 399 

Разанов Ф. С.  298 

Разумовский М. В.  502 

Ракова В. П.  153, 515 

Ракс В. А.  439 

Ракша- 153, 515 

Слюсарева О. А.  

Раманаускас И. Р.  310 

Расулов Т. М.  185 

Рачинська З. П.  23 

Ревенко С. О.  100 

Резникова О. С.  89 

Ремізова Н.  385, 435 

Ретьман С.  581 

Решнова С. Ф.  215 

Рибалка О.  186 

Рижкова Т. М.  162 

Римарева Л. В.  582 

Рогов Г. Н.  609 

Рогозинський М. С.  13 

Родникова А. А.  583 

Родный А. А.  400 

Родригес И.  584 

Роева Н. Н.  438 

Рожнов М. С.  664 

Ролдугін М. І.  387, 437 

Романенко Л. Ф.  9 

Романів Л. В.  13 

Росада М. О.  56 

Рослик В. Л.  668 

Росляков Ю. Ф.  571 

Рубанка Е. В.  402 

Рудаков О. Б.  469, 689 

Рудаков О. Б.  713 

Руденко Є.  580 

Рудницкий В. Ф.  77 

Рудометова Н. В.  714, 715 

Рудь В. Д.  346 

Руль Ю. В.  151 

Рушай О. С.  537-539 

Рыбакова Е. В.  403 

Рябинина Н.  329 

Рябцева О.  263 

Рябцева О. А.  262, 503, 504 

  

Савинок О. М.  505 

Савчук Н. А.  324 

Савчук Н. І.  471 

Садовський В. В.  384 

Сазонова О. В.  264 

Салтанюк В. М.  379 
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Салюк А.  177 

Салюк А.  378 

Сапура О. В.  336 

Сарафанова Л. А.  464, 465, 466, 

506 

Саркисян В. А.  256, 270, 273 

Сахненко А. С.  101 

Святкина Л. И.  716 

Севодина К. В.  670 

Севостьянова Е. М.  315 

Седова И. Б. 291  

Сейдишвили Н. Р.  687 

Селюк Л.  507 

Селютина Г. А.  5, 33 

Семак Т.  540 

Семенова О. І.  169 

Сенин С. А.  721 

Сентін Є.  585 

Сергеев В. Н.  78 

Сидоренко М. Ю.  171 

Сидорова Л. П.  679, 727 

Сидорова Ю. С.  270 

Силаев А. В.  541 

Симеониди Д. Д.  174 

Симоненко В. С.  303 

Симоненко С. В.  318 

Симонов Г.  266 

Сирохман І. В.  542, 730 

Сіднєва Ж. К.  119, 120 

Сімакова О.  404 

Сімахіна Г. О.  152, 196, 211, 

212 

Сімахіна І. О.  187 

Сірик В. О.  544 

Скальный А. В.  413 

Скидан И. Н.  267 

Скильская М. Д.  361 

Сковоринська О. І.  521 

Скорченко Т. А.  489 

Скрипко О. В.  221 

Скроцька О. І.  12 

Скрябина К. И.  708 

Скуріхіна Л. А.  754 

Слива Ю. В.  57, 736 

Сливінська І.  543, 637 

Слободкин В. И.  638 

Слободкін В. І.  18, 625, 639, 

640 

Слободянюк Н. М.  41, 738 

Смирнова Е. А.  677, 678 

Смирнова І.  405 

Смоленцев С. Ю.  557 

Смоляр В. І.  188, 268, 454 

Снігир Н. В.  544 

Соболев Э. М.  704 

Соболева О. А.  189 

Соболєв А. С.  406 

Сокирко О. П.  106 

Соколов Д. М.  586 

Соколов М. С.  586 

Соколова Н. Ю.  550 

Соколовська І. О.  180 

Солдатова Н. Е.  320 

Солодовников Ю. П.  620 

Соммер Н. В.  45, 69, 111 

Сопронюк М.  269 

Сопронюк М.  337 

Сопронюк М. Т.  338, 407, 641 

Сорокина Е. Ю.  672 

Сосунов Д.  532 

Сосунова О.  532 

Софілканич А. П.  408 

Спиричев В. Б.  207, 249, 271, 

272, 287 

Спиричева Т. В.  287 

Стародуб Н. Ф.  556 

Старчаєнко О. Т.  172 

Стеле Р.  3 

Степанець Л. Ф.  401 

Степанова Т. М.  230 

Стецишин Ю. Б.  554 

Стецишин Ю. Б.  575 

Стиборовский С. Э.  475 

Столбовская А. А.  587 

Столяров Г. В.  351 

Столярчук П.  546 

Стратонова Н. В.  665 

Страшинська Л. В.  92 

Стрельцова С. А.  656 

Стрикаленко Т. В.  58 
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Субоч В. П.  668 

Суворов О. А.  53, 194 

Сугак І.  717 

Судариков А. М.  574 

Сурмашева О. В.  56 

Сурнина А. И.  358, 381 

Сурова Е. С.  690 

Сусь М.  409 

Сусь М. А.  242 

Суханов Б. П.  250 

Суханова Е. В.  671 

Сухачева М. В.  669 

Сюткин П.  143 

Сюткина О.  143 

  

Талибова А. Г.  755 

Таллада Р.  288 

Таран А. И.  508 

Тарасова Е. Ю.  557 

Тарасюк О. Б.  102 

Таюпова И. М.  191 

Тедтова В. В.  392, 417 

Текутьева Л. А.  655 

Тележенко Л. М.  160, 198 

Тележко Л. М.  192 

Темердашев З. А.  360 

Темираев Р. Б.  350, 374, 376, 

377 

392, 410, 587 

Темираева Р. Б.  417 

Тёпел А.  4 

Терлецкая В. А.  402 

Тер-Саркисян Э. М.  487 

Тетерева Л. И.  719 

Тимошенко Т. Г.  352 

Тимощук О.  339 

Тимощук С.  339 

Титаренко Л. Д.  648 

Тихая А.  600 

Тищенко О.  353, 411, 412 

Тіхонова А. С.  84 

Ткач В. В.  126 

Ткаченко С. В.  440 

Ткаченко Т. З.  610 

Ткачук О. П.  399 

Тодоренко А. Д.  148 

Токаев Э. С.  193 

Толкунова Н. Н.  509 

Толок Г.  547 

Топникоа Е. В.  673 

Топчій О. А.  296, 497 

Торяник О. І.  216 

Треніна А. С.  340, 642 

Третьяк Л. Н.  413 

Трохименко О. П.  625 

Труфанов О. В.  588 

Труфанова В. А.  588 

Туватова В.  510 

Тужилкин В. И.  274, 275, 276 

Тукфатулин Г. С.  391 

Тулякова Т. В.  706 

Турабоев Ш. М.  480 

Турна А. А.  277 

Турсунходжаев П. М.  167 

Турчин В. А.  439 

Тусинов А. Г.  194, 195 

Тутельян В. А.  291 

Тышко Н. В.  598 

Тюрина О. Е.  545 

Тюшевская О.  319 

  

Українець А. І.  35, 196 

Улчибекова Н. А.  344 

Усатюк С. І.  290 

Усенко А. Д.  632 

Устинова А. В.  67, 320, 358, 

381 

Устюжанин В. Ю.  620 

Ухарцева И.  483 

  

Фадеев Л. В.  197 

Фатеева Н. В.  312 

Федоренко В. И.  341 

Федорова В.  643 

Федорова Е. В.  720 

Федосова К. С.  198 

Федотова О.  612, 615 

Федотова О. Б.  613, 614 

Федулова І. В.  81, 84. 86 

Фейнер Г.  467 
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Филатова И. А.  691, 710 

Филиппов А. А.  660, 722 

Филонова Г. Л.  189 

Филько Я. В.  342 

Фильчакова С. А.  4, 16 

Філіпченко І. М.  290 

Філпов Л. Г.  387, 437 

Філь, М.  548 

Фомушкин В. И.  524 

Фролов А. Ф.  549 

Фролов А. Ф.  626 

  

Хадиков М. А.  374 

Халайджі В.  601 

Хамагаева И. С.  282 

Ханферьян Р. А.  709 

Хасанов А. А.  193 

Хачатурян Э. Е.  571 

Хвесик М. А.  91, 94 

Хвыля С. И.  723 

Хитрово И. А.  449 

Хитцель А.  455-457 

Хлобистова О. А.  742 

Хлобистова О. А.  756 

Хмелева Е.  527 

Холодова О. Ю.  115 

Хоменко І. М.  354 

Хоменко О. І.  396 

Хорошева Е. В.  651 

Хорошилова С. Э.  400 

Хотимченко С. А.  757, 758 

Христюк А. В.  373 

Хромченкова Е. П.  685 

Хубаева А. Ф.  52 

Худякова Н. М.  582 

Хуршудян С.  724 

Хуршудян С. А.  654, 674-678, 

725, 726 

  

Цапалова И. Э.  356 

Цапок П. И.  232 

Цаценко Л. В.  414 

Цвєткова Г. М.  343 

Ципріян В. І.  17 

Ципріян В. І.  18 

Цихановська І. В.  10, 157, 158, 

214 

Цой Т. Р.  341 

Цопанова Е. И.  174 

Цыбикова А. Х.  282 

Цюпко Т. Г.  360 

  

Чаповська М. Р.  423 

Часовских А. А.  415 

Чеботарев А. Н.  389 

Чепелюк О. О.  34 

Чергіна І. О.  368 

Черевко О. І.  732 

Черенков В. М.  193 

Черкасова М. О.  529 

Черкасова Э. И.  529 

Чернега О. Б.  85, 87 

Чернелевська О. Л.  104 

Черних С. А.  440 

Черниш Л. М.  180 

Чернова Н. А.  326, 369 

Чернуха И. М.  551 

Чернухіна Л.  177 

Чернышева А. Н.  595 

Чернышева О. Н.  672 

Чернявская Л. И.  335, 441, 442, 

443 

Чешинский В. Л.  589 

Чичева- 
Филатова Л. В.  

472 

Чмиленко Ф. О.  679, 727 

Чмиль В. Д.  444 

Чорна Н. П.  105 

Чубенко Н. Т.  602 

Чуева Е. Н.  509 

Чумак Н. Е.  199, 200, 322 

Чумакова И. В.  312 

  

Шабурова Л. Н.  578 

Шалтумаев Т. Ш.  552 

Шапиро Ю. М.  416 

Шаповаленко О. І.  518 

Шапорова Т. М.  5 

Шардакова Ю. В.  55 

Шатило М. Ю.  57 
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Шатнюк Л. Н.  207, 249, 272 

Швегеле Ф.  455-457 

Шевелёва С. А.  553, 570, 634 

Шевченко А. Е.  470 

Шевченко О. Ю.  1 

Шелкова Н. Г.  639 

Шеманська Є. І.  201 

Шенцова Е. С.  394, 443, 589 

Шепелева Е. В.  759 

Шестопалов В. М.  220 

Шибанова А. М.  423 

Шилкин А. А.  702 

Шилов Г. Ю.  60, 80. 760 

Шипаева Т. А.  231 

Шиян П. Л.  9 

Шкаруба С. М.  259 

Школьник Л. С.  29 

Шлеленко Л. А.  533, 545 

Шленская Т. В.  472, 663 

Шматкова Г. Г.  14 

Шпонтак І. М.  323, 644 

Шредер В. Л.  616 

Штангеєва Н. І.  284 

Штерман С. В.  274-276 

Штонда О. А.  324 

Шубина Г.  513 

Шубина О.  281 

Шубина О. Г.  280, 285 

Шугалей И. В.  574 

Шулбаева М. Т.  286 

Шумило Г. І.  128 

Шумилова И. Ш.  739, 740 

Шутов В. Е.  719 

Шутюк В. В.  366 

  

Щелкунов Л. Ф.  125, 209 

Щербин В. В.  240 

  

Юдічева О. П.  23 

Юргутіс І.  645 

Юрова Е. А.  728 

Юрчишин В. В.  91 

Юсупова Г. Г.  529 

Юшин С. О.  91 

  

Ягер М.  461 

Яицких А. В.  432 

Яковец Л. А.  418 

Янковская Л. В.  219 

Янковский С. А.  438 

Ярчак В.  61 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


